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SUR LES EXPERIENCES DE M. CREMIEU
ET UNE OBJECTION DE M, WILSON

On sait que M. Pocklington (*) et aprés lui M. Wilson () ont dirigé contre les expé-
riences de M. Crémieu () diverses critiques ct qu’ils ont pl‘étcndu, par exemple, que ces
expériences, loin d’¢tre en conlradiction avee les théories régnantes, en étaient au contraire
une confirmation indirecte, parce que l'eflet des courants de conveclion devail &tre com-
pensé par celui des courants de conduction régnant dans I'écran qui sépare l'appareil astas
tique du disque tournant, i

Récemment, M. Righi, dans un article du Nwovo Cimenlo, est revenu sur celle question
et, sans adopter tout a fait le point de vue de M, Wilson, il dit qu'il serait désirable qu’on

(f) H.-C. Pockurixcrox, Sur 1e:§ éqt}alions de D'électrodynamique el les expériences de Crémicu, Phil, Mag.,
6e série, L I, p. 325, mars 1gor ; Fel. Eleel., t. XXVII, p. 304, 25 mars 1go1. :

) H.-A. Wirsox. Sur I'effet magnétique de la con\'cclioa) élcp_lriquc, el sur les expdriences de Rowland et de
Crémieu, Phil. Mag., 6° série, t. 11, p. 144, julllcl’lgm‘; Fel. Elect., t. XXVIII, p. 188, 3 aout 1go1. — Idem.,
Phil. Mag., 6° série, 1. 11, p. 319, scptembre 1901: Ecl. Eleet , 1. XXIX, p. 138, 26 oclobre 1gor, i

(¥ V. Cufyrzv, Recherches sur Vexistence du champ magnélique p}'odui‘t par le mouvement d'un corps dlectrisé.
Comptes rendus de UAcadémie, 1. CXXX, p. 1544, 5 juin 1900 Eel. Elect,, t. XXIIL, p. 425, 16 juin 1900, —
Recherches sur Veffet inverse du champ magnélique que devrait produire le mouvement d'un corps électrisé, €. R.,
t. CXXXI, p. 578, 8 octobre 1900 ; Kel. Elect., t. XXV, p. 131, 20 octobre 1900. — Sur les expériences de M. Row-
land, relatives & leffet magnétique de la convection électrique, €. K., t. CXXXI, p. 795, 12 novembre 1900} Lel-

Jifeet., LAXY, p. 320, 24 novembre iyuo. — Nouvelles vecherches sur la conveelion dleetrique, €. I, ¢ CNXXTI
] I » 2l . Y g 1 » o Skl
p. 327, 11 février 1901 ; Eel. Elect,, . XXVI, p. 419, 16 mars 1gor, — Aclion magnétique des couranls ouverls,

H

C. R., t. CXXXII, p. 1103, 6 mai 1901 Fel. Flect,, t. XXVIT, p. 272 et 370, 18 el 25 mai 1go1. — Réponse a la
note de M- Wilson; Zel, Eleel.; t. XXVIII, p. 191, 3 avril 1901,

de France, Membre de 'Institut, —G. LIPPMANN, Professeur 4 la Sorbonne, Membre de I'Institut. — D, MONNIER,
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reprit 'étude théorique de linfluence possible d’un écran dans ces phénoménes ().

Dans ces conditions, nous croyons utile de publier une correspondance échangée entre
MM. Potier et Poincaré du 4 décembre 1goo au 13 janvier 1gor.

-Dans cette correspondance, l'influence de I'écran était discutée complétement et nos
deux collaborateurs furent d’accord pour reconnaitre que cette influence est nulle 0} Ltalt
d’avanee réfuter Pobjection de M. Wilson,

Nos lecteurs se souviennent en effet que dés le mois de novembre 1goo, M. Potier avait
soulevé la question dans une courte note insérée dans ce journal (?).

Cher Confrére,

I’image ci-dessous (fig. 1) vous paraitra-t-clle satisfaisante? Quand un point électrisé de

DR my sin 2, . .
masse m se¢ meut, le champ magnetique a pour valem'—T ; 1l est (1cp0ul‘vu de potcn‘ucl

ct il est lacile de constater quef:]ﬁs ds le long d'un cercle dont I'axe cst ¢ est bien la dérivée, par

rapport au temps, du flux d’induction électrique a travers ce cercle. Les lignes de courant de dépla-
cement arvivent toutes en 2 pour s’épanouir dans 'espace.

Entourons m d’un écran conducteur(fig, 1) ;toutesles lignes de courant vont se fermer par la sur-
face interne de celui-ci, et si je déeris|une courbe fermée passant par A, enveloppant ou non le con-

Fig. 1,

ducteur, mais ne pénétrant pas dans P'espace vide oti se trouve m, le flux total d'induction & travers
cette courbe sera nul, puisque les lignes de courant sont termées a 'intéricur de I’écran ; c’est 1a la
différence essenticlle. Ainsi, il y a un potenticl m‘lgncnque uniforme & l'extéricur de Pécran,
Suppose/ -le de révolution autour de ¢, et la force magnenque en A devra étre nulle. I1 est plus

long de le démontrer pour une fmmc quclconque mfus cch suffit pour mettre en évidence le réle
de Téeran, '

“Votre dévoud,
A, Porikr,

Mon cher Confrére,

I1 était convenu que je vous écrirais le résultat de mes réflexions sur notre conversation de
dimanche.

.La question en litige était de savoir si les expériences de Crémieu sont ou non contraires aux
idées anciennes.

(') Depuis que ces lignes ont été liveées & I'impression, M. Righi est revenu sur la question dans un nouvel
article du Nuovo Cimento et M, Levi Civiva a publié dans les Aiti dei Lincei une analyse dont les conclusions sont
tout & fail d’accord avec celles de la correspondanee que nous reproduisons ici.

() A. Porier. Sur l'effet magnélique de la convection électrique, Ecl. Elsc{.. t. XXV, p. 351, 1°* décembre 1900,

N, d. LR,
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Pour cela, il faut d’abord savoir ce que ¢ ’est que « les idées anciennes »,
Ne les cherclmns pas dans Maxwell, ot on trouve tout ce qu’on veut; admettons que par - dsfi-
nition, les « idées ancicnnes », ce sont les idées de Hertz,

Mais, quelles sont les idées de Hertz ?

. Sur ce point, nous sommes, je crois, en désaccord.

En relisant le mémoire de Hertz, en rentrant, je n’ai fait que me confirmer dans ma maniere
de voir. Je prends le mémoire Grundgleichungen fir bewegte Korper, et les pages de mes citations
se rapporlent a U'édition Untersuchungen weber die Ausbreitung der Elektrischen Kraft, Ielpa

Barth, 1892 : page 264, Den ganzen elektrodya. Theil der Iuaﬂ (magnétique), erhalten wir wenn
wir in dem Ausdruck 4=Au (le courant total) ersetzen durch,

|..Au—|—A -ii—\—-l-A'x rj{t (1)

Der letﬁt@ Theil flteser Aussage findet in der Iiowlmcd schen Ver suc.’te die crewunsclzte Bestditigung.

I .
Aestun coellicient numerlque = mais qu ‘est-ce que qu v. ? Cest la vitesse de la matiére ;

3
page 258, Wo wir im Raume greifbare Materie finden, entnehmen wir der Bewegung dieser ein

deutig flw Werthe der o, §, .

dX i ; R ,
Qu’est-ce que E 'E'? c’est la densité de V’électricité viamz; remarquez que Hertz met un X

gothique que je ne sais pas [aire,
\ dX ; . . ; :
Done =z teprésente la charge du disque au sens vulgaire du mot et o sa vitessc au sens

vulgaire du mot.
Il n’y a done aucun doute sur la pensée de Hertz.
Maintenant, que devrait-il se passer, d’apres les idées anciennes ?
Votre raisonnement (il ne s’agit pas encore du raisonnement contenu dans votre lettre, ceci élait
écrit avant que je 'cusse 1'ccue) ne m’a pas convaineu.
J'admets bien que si la vitesse est faible, la distribution électrigue sera la méme sensiblement

qu'a état slatique; mais non que le dcplucemem électrique sera le méme qu' Pétat statique. Si

X, Y, Z représente la force électrique, j’admets bien que

dax dY d7
dx dy dz

_est le méme qu'a I'état statique, mais non que X, Y, Z sont les mémes qu’al’étal statique, parce que

je n’admets pas que

I{Xrlfc 4+ Ydy 4 Z4ds) =o

Cela serait vral s'il n'y avait que des courants permanents, cela ne sera pas vrai dans un régime
variable. i

Maintenant, voici ce que je trouve

Considérons un appareil tel que celui de Rowland ou de Crémieu[3"* communication(')]. Il y a
des parties isolantes et des parties conductrices, les unes fixes, les autres mobiles ; mais de telle
fagon qu il n’y ait pas de contact glissant. Il y a en outre un systeme astatique ; on observe I’ eflet
moyen éprouvé par ce systeme,

Dans cet appareil, regnent des courants « de convectlou » et de conduction. Je dis que V'effet
la partic fixc

1110\ en dee eovrante de condur '1(, 1 qm st nul I\, LUL.,Ju..l‘. i contour fermdé (1|.l\1

(Y) Comptes rendus, t. CXXXI, p. 797, Ecl, Elect., t. XXV, p. 326, 24 novembre 1900,
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conque i l'intérieur d'une partie conductrice soit fixe, soil mobile, soit

f (et Yy 2ds)

Al A ¥
Vintégrale de la foree ¢lectomoliice, le long de ce contour, Glesi ——, J é¢lani le fux magnélique
5 ) ng dt s}
‘qui lraverse le contour. Si j'appelle X, Y, Z, les valeurs moyeunes de X, Y, Z; alors

f (Xda + Ydy +Zdz) = o

parce que J est une fonction périodique du temps,
On aura done
dy T e

dv ’ 2= dy ' b= ds

~

V étant ce que jappellerai le potentiel moyen.
Si alors #, ¢, v sont les compos’mtcs du courant, w, ¢, i, leurs valeurs moyennes, Cla ronduu—
tibilité, on aura: ‘
o N
= CX d’ol ot | O i G
da

Si la partic conductrice est homogene, et que C soit une constante, on aura:

' du

dx

CAV =

Y de du do e - ¥ AL ’
Or, 2 7 ost nul; ear —— = —, o densité électrique, et p varie périodiquement. Done

dx de? i
AV =o.
Or, la surtace qui limite la partic conductrice considérée peut étre divisée en deux parties.
‘Dans la premitre, clle est en contact avec un diélectrique, la composante normale moyenne du
courant de conduction est nulle, parce que la densité supclﬁcwllc doit varier périodiquement.

Done ﬂ = o,
dn

Dans la seconde, clle est largement reliée au sol ou & une source d’électricité. On a 'V = cons-
tante. .
Done i l'intérieur, on aura partout V== constante. Donc ==y =1 = o.

Ou mieux, ne supposons plus rotre conducteur komogene, ce qui sera plus général et en méme

temps nous permettra de prendre une couche de passage. C n'est plus une constante, mais on a :

du - d - dV __ i
Z = ZW S
On aura done

fc(?—\'o)%dm: (T’HVO)Z L +[y ((h)ad-.

N, étant le potentiel constant de la source,

Les intégrales du sccond membre sont étendues i tous les éléments d= d’un volume T, et cclle
du premier mcm])r a tous les éléments dw de la surface S qui limite ce volume. Quant & S clle se
composera de deux parties : 1'une dans le diélectrique, en dehors de la couche de passage (C = o),
Pautre dans la pm‘tle largement reliée i la source (V=1Y).

Done la premiere intégrale = o, la scconde également.

S o) =




19 Avril 4902. "REVUE D'ELECTRICITE 87

(?T"

_Donc il ct H=y=—=w=o0

Dans un conducteur mobile, le courant moyen est également nul, mais il n’est pas certain que
son effet moyen soit nul, parce qu’il bouge. ]

Voyons maintenant les objections possibles.

1° Voici deux disques circulaires métalliques D et D" au sol; entre les deux, tourne une masse
¢lectrisée M. Cette masse induit sur D et D’ des charges C et ' qui tour-
nent avec elle ; il semble que les courants correspondants a ces charges con-
trebalancent le courant de convection du a M.
~ Je couvre de hachures la partic du disque qui est ainsi électrisée par
influence (fig. 3). Si le disque tourne dans le sens de la fleche, la charge se
" déplace dans ce méme sens; d’olt Pon pourrait conclure qu’il y a un courant
.de -conduction dans ce sens, et dans ce sens seulement. Ce serait une erreur;
ily aun fort courant de conduction dans ce sens; maisil y a un faible cou-
~rantde conduction dans le sens contraire qui fait tout le tour du disque. Ce Fig. 3.
courant est plus faible, mais il est plus long; en chaque point du disque, il
régne plus longtemps que le courant fort, de sorte qu’il ya compensation et que le courant moyen
reste nul. _'

2° Passons au raisonnement de votre lettre.
oA A Vextérieur de I’écran, il y a un potentiel magnétique (accordé). Si tout est de révolution, le
“champ magnétique est nul (accordé) ; il en est encore de méme si tout n'est pas de révolution ; cela,
je ne l'accorde pas. Mais alors, si j'ai un éeran de révolution et qu'une masse électrique se déplace
“suivant Paxe ? dans ce cas, le mouvement de cetle masse est rectiligne ct le phénomene ne présente
plus la périodicité qui est essentielle & mon raisonnement,

3° Théorie des sheets et des écrans électromagnétiques. Si un éeran est parfaitement conduc-

dz

teur de, l'autre c6té, la foree ¢lectrique est nulle, Done —+ = o, done le champ magnétique est

constant ; mais cela ne prouve pas qu'il est nul, Mais s'il est nul au début, 1l devra étre nul tout le
temps. Oui, mais I'écran n'est pas parfaitement conducteur. Nous partons du repos et nous tendons
vers un état de régime périodique. Plus la conductibitité sera parfaite, plus tard sera atteint 1'état
final ot le champ magnétique est constant, mais pas nul; mais il finira toujours par I'ttre. £t alors
ma conclusion, ¢’est que les expériences de Crémien paraissentinexplicables avec les idées anciennes.
Devons-nous adopter son explication, & laquelle il n’a pas d’ailleurs donné une forme définitive ?
Cela, c’est une autre affaire, et je me réserve,
H, Poixcans,

Mon cher Confrére,

-Je vous remercie de votre intéressante lettre, Vous voulez une couche de passage entre le dié-
lectrique (vernis) et le vide ; je n'y vois pas d’inconvénient, (puisque par hypothese p = o, dans
celte couche). Avec vos hypothéses, on peut méme intégrer compléetement, sl on suppose connus les

. : o, do d dy ;
potenticls f—i—’- (Z‘:,‘j ij' d=, dans le cas du mouvement permanent {—- :(—/:: (;; == 0], mais

di
pour moi, la difliculté n’est pas supprimée pour cela,

C’est sur 'autre couche, olt 5 ¢t & existent que je voudrais appeler votre attention ; on admettait,
et je crois me rappeler avoir vu cette doctrine dans votre ouvrage, une séparation brusque du
conducteur et du diélectrique, I'électricité occupant une couche tres mince dans le métal; on pro-
fosse anssi que quand Ia distvibntion change, e’est par des courante dane cetle conche méme, si les
changements ne durent pas trop longtemps, mais ces courants pénétrent dans le métal, petit a petit,

La maniere d'¢tre de cette couche me parait le point capital. En effet, toute intégration
-dans le diglectrique fera apparaitre des fonctions arbit raives, Pune potentiel électrostatique, 'autre
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potenticl vecteur correspondant i des masses ou courants hors du dislectrique, c'est-a-dire dans
le corps en mouvement, ct qui ne peuvent étre déterminées que si on integre également dans le

conducteur, et qu’on exprime les conditions aux limites,

: i \Y du ; ;
Par exemple, la condition == == 0, détermine Ta valenr de la compozante normale du cou

: e ¥

rant A Pintérieur da métal; c’est done un courant de conduction qui accompagne forcément le

mouvement.

Ces courants de conduction, quand le régime permanent est établi, détruisent complétement
(dans un bon conducteur) les courants s&, gn pourle cas d’un solide de révolution tournant autour
de son axe, de sorte que le champ magnétique est nul a U'extérienr. :

Il n’en serait plus ainsi si le disque était un diélectrique chargé d’électricité vraie, et il est
intéressant de noter en passant que Maxwell indique, comme projet d’expérience, I'emploi d'un
disque isolant (§770) ; et que les expérimentateurs ont cru devoir diviser leurs disques.

Voila les raisons qui m’empéchent d'adhérer compldtement i votre-doctrine ; j'admets les équa-
tions de Hertz, lorsque le milicu est air, mais il s’agit de les appliquer en tenant compte des
conditions physiques du phénomene, ¢’est cette conductibilité qui fait pour moi la différence entre
U'induction dite unipolaire magnétique, et le cas du disque chargé,

Votre hien dévousd,
i A, Poricr,

L e ‘ i d dg dh
P. 8§, — 1° Formez, pour le diélectrique ambiant, le vecteur i = Ft]:’ Y=g, w= ot c'est

le courant total pour cette région de 'espace, 2° fermez ces courants par des courants ftolaur,
répartis dans une trés pelite épaisseur de la matitre conductrice mobile,
iih TR Calculez %, B, v, résultant de Pensemble ainsi constitué.

e T On voit que seul, I'espace balayé par le conducteur (fig. 4)intervient par des
courants toujours de méme sens. Mais la présence d'un conduecteur fixe voisin
' (éeran) a une action, parce qu'elle modifie les trajectoires, en attirant en
dehors de P'espace balayé, les courants w, v, w.

Dans le cas d'un solide de révolution, «, ¢, w sont nuls partout.

On est ainsi dispensé, je l'espere, d’épiloguer sur les variations de C, de K, et de la conducti-
bilité dans cette couche, et on reste dans les termes de la théorie de Maxwell ; ce qui n’empéchera
pas de faire intervenir, si 'on veut, les électrons, ou ions a la mode.

Lig. 4.

A, Poriger,

Mon cher Conlrere,

Javais cru comprendre votre pensée, mais je m’apercois que je ne 'ai pas encore saisie,

Javais eru que vous accepticz les équations de Ilertz; maintenant je n’en suis plus sir, et je
ne sais pas quelles sont celles que vous proposez de mettre a la place. _ =
~ Jene comprends pas non plus si ces courants de conduetion (qui, d'apres vous, compenseraient
les courants de convection) siegent dans le disque mobile lui-méme, ou dans I'écran fixe.

Dans ce dernier cas, je vous demanderais si vous n’admettez plus ce que je vous avais dit dans
une de mes premiéres lettres, au sujet de leffet moyen nul des courants de conduction de 1'écran
fixe quand le phénoméne est périodique.

Dans la couche de passage vernis-air, il est vrai que ¢ estnul, mais cela ne fait rien. Il y a dans
la couche de passage métal-vernis, un courant de convection de Rowland et un « courant de
Rontgen », Ces deux courants se compensent,

[(A=[g]l=[h)=0

C’est ce que vous avez montré dans votre avant-derniere lettre.
Dans la couche de passage vernis-air; il ne peut y avoir de courant de Rowland, puisque 2 = o,
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mais il y a un courant de Rontgen qui compense le courant de Rontgen de Pautre couche de

PﬂSSﬂgC.
A vous, de tout eccur,

Poixcane,

Mon cher Conlrere,

J'acdmets
B
“—WJF%‘F(W"?;)%%T

dans un diélectrique ; jadmets
= ‘D

‘dans un métal ; j’y ajoule I'équation de liaison

(lee - mv 4 nw) = pg—f- +m '—SL:"-+ i %,:—

sur la surface de séparation,
Ceci méne, pour le disque, &

=y =w—0;

dans le disque, les curls de (NYZ) nuls partout dans le diéleetrique, saul la couche de passage,
ou

= df
pc = 63 =
ct
f o
5 a{ = 2
~enfin les valeurs de #, 3, v sont
“ 4+ 47X = o 4+ 4Y =o v+ dvh = o
“dans lous les di¢lectriques lixes ou mobiles; o = 2=y = o dans le disque, je crois; excusez-moi

de ne pas relairve les caleuls pour le chapelet el 'influence de la paroi qui agil indirectement cn

; changeant les valeurs de /) g, %, dans P'espace balayé par le chapelet, ot ils sont périodiques, mais
~avee —j_': % —f{—l} toujours de méme signe, i cause des discontinuités,
Yotre bien dévoué,

AL Porien,

Mon cher Conlrere,

Vous me demandez des équations; celles de Maxwell ou de llertz, si vous préférez, me semblent
“bien sullisantes. Je traite ci-dessous deux cas simples : dans I'un seulement ona besoin des équations
relatives au milicu en mouvement. Ou hien Jinterprete correctement les prineipes, et alors il résul-
tera que les expériences de Crémicu ne sont pas en contradiction avee l'idée qu'une masse en
mouvement crée un champ magnétique ; ou bien je suis vietime d’une illusion, qui apparaitra plus
facilement dans les cas simples ci-joints, alors je n'aurai qu'a m'incliner: sinon townt en étant
absolument d’accord avec vous sur Iabsence d’ellets magnétiques permanents des courants de
conduction de 'enveloppe, il me sera fucile de montrer que l'eflet sur 'aiguille tend vers zéro i
mesure 1° (que les parois se rapprochent du disque ; 2° que les segments chargés sont plus voisins ;
- Mais ¢¢ ne serait que de la divagation, si vous n'admettez pas mes bases.

: Yotre hien dévoué,

AL Porien,

Disque continu (vernissé, puisque vous le préférez) ; s'il y a courant, ce ne peut étre que sur
le disque, Si celui-ci est dans le plan ay, § = —wy, n =wa, (=o0,f =g=o0, cth = / (3).
A N, *kk
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ol -Z:Ji ; les seuls termes utiles sont [ £], [¢], [£], p. 380, (") et 'on trouve [l =g = =g

done pas de foree magnétique.
Actiondes parois. — Une masse A, partde A, vacn A, et s’y arréte(lig. 5}, Soit 3, laforce magné-

\
Ligue en M el J Sdt, Vimpulsion toiale.

M
mT SMATE 2.7 OM. /:ﬂzil = 4n >< la variation du déplacement & travers une
: A, .
surface ¥ limitée au cerele de rayon OM, soit
L. m ANO A0
Lig: 5. oM (TW i .\zn)

Supposons un tuyau conducteur entourant A A, et fermé aux deux bouts, quil soit ou non mis
a la terre, il faut considéver, oulre le déplacement ci-dessus, les déplacements dus aux charges
négalives de la partic interne du Layau qui se trouvent concentrées pres de A, ou pres de A, ct
détruisent d’autant plus completement Peflet de Ajet de A, 1° que A et A, sont plus loin, 2° que
le tuyau est plus étroit. Ay By

Mon cher Conlrere,

Yoicl les réllexions que m’inspivent vos deux exemples:

Premier exvemple. — On n'a § = — vy, 1, = v que dans le disque; dans Patmosphére, on a
=1 =0, ctil y a unc couche de passage ou £ ely varient Lrés 1‘:tpldcmcnl. Il faut tenir comple

de cela,

Pour luciliter le caleul, je m’en vais encore simplilicr votre exemple ; je suppose qu’au licu d'unce
rolation, on ail une translation, chaque petit eylindre parvallele i 'axe des @ subit une translation
dans Ie sens de ses génératrices. Sculement, la vitesse de translation n’est pas la méme pour
tous les eylindres.

Lin d’autres termes, on a

w=t=o, E= fyd)
indépendante de @ et de ¢.

Je suppose (ue tout est permanent dans le temps et par rapport a @,

. gLV d d
l'outes les dérivies =7 ¢l ~5 sont nulles.

it
Le champ doit alors étre perpendiculaire i Paxe des a, ¢’est-i-dire que

dy dh

R £= dy dz
~ Les courants se véduisent & [ /], [g], [A], et on trouve
ot ”[g] = M =0y . .

Supposons mainlenant que lout soit de révolution autour de I'axe des ;7 on a:

y=rcosy, s=rsing
dz d: dz dz
dy T AT T g TR
4= 0; ':.:—-.\[siuc.?. v = Mcos

¥

{1 Ce renvol de page se vapporte a la 20 édition de Vouvrage Electricité el Optique, de M, Porxcant: ; les nota-
tions 'f, Te]. ' h) sont définies dans cel ouvrave.,
AR L ¢ I3 4 o
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e e

M champ magnétique,

E champ électrique :

s e A

[fl= - (4 cos o4 hsing) =1 o 2w Me = .jtlj amrdr [f]
A Y y diMr) . dE

Mr= ;:J{u rif]dr = ETJ{}([: 5 e drrli =

Dautre part:

d(13r)
—_—d =

dr EED

3

Telles sont les équations qui définissent les deux champs électrique et magnétique,
in iulég ant par parlies, je trouve :

jl]ﬂr-cl;‘; = []‘IJ'E] —IE L) dr
[ i o v dr

Sir est assez grand pour que l'on se trouve duns Pespace qui est
“s’annule aux deux limiles, de sorte qu'il reste :

Mr=—4= | ¢ s dr=—j= | rstdr
! = dr ! 3

et nous retombons sur le courant de convection pur.
Mais il est temps d'aborder le cas de lu rotlation :
Posons

en repos, expression [r=

r=rcos 0, y=rsind

el soit w la vitesse angulaire qui dépendra de » et de =z, mais pas de 0 ni de ¢
Nous poserons :

f=Ecos0, g=EKsin
I composante du champ électrique suivant le rayon veeteur r; |

‘aulre composante est /,
De méme :

e =Mcosf, [F=DMsino

M composante du champ magnétique suivant r, autre composante est v,
On a ensuite :

f=—rwsinl 4 =rwcosl, fmo

Les expressions qui entrent dans [ £], ete. sont

g — gl =1lrvcos ) = X
fe—h =lhosin) =Y
gE—fn=—Lrm =12

Je trouve ensuite :
J(X(I.r—}— Ydy 4 Zds) = {.(In'm(h'ﬁ]jrwd:)
(%3
Or, le premier mombre peut s’éerirve : (Théoreme de Stokes).
J’ (1A~ mb - nC)de

Remarquons que dans loutes ces expériences, on observe l’e[]‘ctmoycn sur une aiguille aimantée
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(troisitme communication) ou bien Peffet d’induction sur un eireuit interrompu de temps en temps
(premiere communication). :

- Mais, dans ce dernier eas, les interruptions se font a des intervalles de temps qui n’ont aucun
vapport avee la période de la rotation ; de sorte que cela revient encore au méme ; Veflet moyen
des courants de conduction qul peuvent réguer dans la partie fixe devient nul. _

C’est pourquol "avais demandé a M. Crémicu, au mois de juillet dernier, de monter 'expérience

sulvante :

Disgue mobile Disgue fixe Les parties dorées sont couvertes de hachures (fig. 6),
elles sont soit au sol, soit & la source, par leur centre.

Lorsque le diametre A'B’ da disque mobile coincide
avee le diametre AB du disque fixe, les parties dorées sont
en regard ct forment condensateur, Mais I'angle du secteur
doré mobile est un peu plus petit que celui du secteur dove
lixe. Le sceteur doré mobile prend done une charge -,

Iig. 6. et le secteur doré fixe prend une charge — mais seulement

en face du secteur mobile, La charge - du premierse trans-
porte par convection, la charge — du second se transporte pavallelement par conduction.

Done si le courant de conduclion agit et que le courant de convection nagisse pas, il y aura
un champ ; siles deux courants agissent, il n’y en aura pas.

Dans la position inverse, lorsque A'B’ coineidera avee BA, les deux seeleurs n'élant pas en fuce
I'un de l'autre, ne prendront qu’une charge insigniliante, ctil n'y aura pas de champ.,

Prenons la disposition de la premiere communication, ct supposons qu’on interrompe le cir-
cuit du galvanométre dans la premiere position, par exemple, ¢t qu’on le rétablisse dans la sceonde.
Alors il y aura un effet si un scul des deux courants agit (idées de M. Crémieu), et il n’y en aura
pas s'ils agissent tous deux (idées anciennes).

Seulement pour cela, il faut que Pinterruption soit synchrone de la rotation du disque.

La construetion de 'interrupteur synchrone pourra présenter des dillicultés, mais M. Crémicu
espere en triompher.

Seulement, Ia premiere chose & laire était de reprendre et de vavier Uexpérience de Rowlund
proprement dite (troisieme communication). C’est ce qu'il fait dans ce moment.

Pardonnez-moi la longueur de malettre, et croyez i mes sentiments les plus dévouds,

' © Porxcant,
Mon cher Confrere,

Je crois ¢tre arrivé & intégrer les équations de IHertz, dans le cas qui nous oceupe ; je suppose

la couche diélectrique-vide de passage infiniment mince, et lasurface méme du diéleetrique Gaui- -
5 ’ { {

potentielle.

Si D, est le déplacement d’un point de cette surlace, Y, sa vitesse (prise dans le diélectrique lié
au conducteur) et 2 I'angle de ses deux secteurs : je trouve :

1° Les courants de déplacement de tout le champ sont équivalenis i des courants normaux i ln

couche de passage, d’intensité DV, cos = par unité de surface.
2® Les couranls sur la couche de passage sont superficicls, dirigés suivant la projection de la
vitesse sur la surface d’intensité DV, sin z.

I’ensemble équivaut & des courants D,V,, divigés suivant la vitesse, c’est-i-dire que 'on a

» " » i d
g= (—[Jh]-);—'o dvy — i / D:H‘n dw

dz dy

et I'on peut vérifier
1° qu'en un point de Vespace

¥
dz  dy  d dets AT B ik d i
—_—— = = — D r r r dy = — D » dy
iz Ly ly 2 Py — LY - 1 W— im —O
@ da ()f ( 2 & o }- % O dy 7] du=j -
y e

RS
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e ]

5 eause de A
d
frg = e ]J..-—dcu
ok Aimant
d. l'. dy, dsz,
9° pour un petit contour / (vdr 4 Bdy +ydo)=| ¢ =+ ¢ B
(3
S LT D
L2 i . . . r = [ 1 Bisgque
si dr,, dy,, ds, est I'élément de la surface de séparation, soit DV, Fig. 5
g 7.

sin ads pour un élément normal & la vilesse el zéro pour un élé-
~ment sunivant la projection de la vitesse. On retombe donc sur vos conclusi:mq peut-élre un peu
g 1)1'0015805‘ je ne m’attendais pas au réle de 'épaisscur du diélectrique ; dans le cas d’une sphere

~ tournant autour de son axe,’a clmrgc égale, les f D, dw restent les mémes, mais &4, eroissent

‘comme le rayon.

"~ VYotre maniére de voir est encore corroborée par les considéralions suivantes, Quand un aimant

AB tourne autour de son axe, on admet qu’il produit un champ électrostatique ; done, il allirera

un disque chargé CD. Réciproquement, si on fait tourner CD en sens contraire, il doit attiver AB,

~ ¢'est-i-dire produire un champ magnétique. Seulement, otien sont les vérifications expérimentales ?

YVotre bien dévoué, : .
A. Pormn,

CHEMIN DE FER ELECTRIQUE A GRANDE VITESSE DE ZOSSEN

Il. — DrescrirrionN b LA VOITURE SIEMENS ET HALSKE BT DE L'INSTALLATION DE LA LIGNE,

Aprés avoir, comme nous 'avons vu, () énuméré ct étudié les conditions & 1emplll‘ pour les
~diflérentes parties de P'installation, T’ 'mlcur passe @ la
“description détaillée de cette installation, telle que I'a
exéeutée la maison Siemens et IHalske.

® Moreurs, — Chacun des moteurs doit-avoir une -
puissance normale de 2350 chevaux, et pouvoir déve-
~lopper pendant le démarrage une puissance triple ;-
soit 750 chevaux; de plus, ses dimensions d’encombre-
~oment sont limitées par Pespace disponible entre les
~roucs, la voic et la caisse de la voiture. Or, l'expérience
“de plus pctits moteurs de tramway montre que, pour
un exces de température de 75°% on peut faire de tres
~bons moteurs [ermés, a raison de 5 chevaux par roo kg,
pour une vitesse périphérique de 36 m : see.; ec qui
conduit pour le moteur cherché a 5 ooo kg, en admet-
“tant que le raisonnement puisse sappliquer aux gros
moteurs, Comme exemple de moteurs analogues, on
peut citer le moteur Ganz de la ligne Lecco-Colico- Fig. 14. — Fer du stator en un seul bloce,
Sandrio (?), qui développe 150 chevaux & 3oo t: m, :

avec un poids de 3 500 kg, ctle moteur (Tirlikon, du chemin de fer de la Junglrau (%), qui, avee
un poids de 2 200 kg, a une puissance de 120 chevaux et est completement ouvert.

"-\5

(1) L' Eelaivage Electrigue, t. XXXI, p. 7, 5 avril 1902, () Yoiv Engineer, mars 19o1,
(®) Yoir Schwveizerische Bauzeitung, 2 février 1go1,




